濮阳双拥

风

雨

舟

相

濡

记

我市『最美军嫂』石九革

2022 年 6 月 17 日 星期五

"我是一名医生,在我心里,病人永远放在第一 位!"5月31日上午,市第三人民医院(以下简称"市三 院")党委副书记、院长高德山在电话中对记者坦率直 言,"我是一名退役军人,部队教给我的严谨、执行力 和勇于担当让我受益终生!"

<mark>从"橄榄绿"</mark>到"医务白"

凭一份执念,迄今为止,他从医已有30余年。从 一身帅气的戎装,到一袭洁白的大褂;从象牙塔的学 子到医学专家、硕士生导师、医院院长,高德山用自己 高超的医术、突出的业绩、坚实的脚步诠释了一位医 者的大爱。

高德山,河南范县人,1989年毕业于解放军第三 军医大学医疗系,并就职于第三军医大学西南医院。 1994年获硕士学位。1998年,他转业到市人民医院工 作,曾任普外科主任,2017年成为首席专家。

2019年12月,高德山被任命为市三院院长。上任 后,他坚持抓管理、重服务、补短板、强弱项,在较短时 间内就使医院走上高质量发展之路。

从"橄榄绿"到"医务白",高德山一直不忘军人之 志、深植大医情怀,用出色的工作业绩诠释了退役军 人的真正本色,用医者仁心点亮数万患者的生命之 灯!

用仁心诠释医者天职

2010年,黄河滩区一位家境贫寒的妇女不幸患上 直肠癌,而她家中上有患病的老母亲,下有嗷嗷待哺的 孩子,当时其爱人几近崩溃。高德山一边抚慰患者家属 一边精心救治,患者终于病愈出院。当她的爱人执意要 用一点一点凑足的零钱送锦旗致谢时, 高德山的眼眶 湿润了,他说:"您千万不要给我送锦旗,治病救人是我 的天职,您对我的认可和信任比什么都重要!"

30余年来,高德山用时间和行动践行了一位医生

在工作中,他始终坚持以病人利益为重,对每位 住院患者都悉心诊察、耐心解释,并努力完善诊治流 程、合理使用药物、缩短住院时间、减少住院费用。

为减轻患者负担,他坚持不用价格昂贵的药品, 清洁切口不用抗生素。为了提前给病人安排手术,他 经常加班加点。对于疑难病人,他总是及时查阅资料、 组织全科讨论,尽快为病人量身定制最合理的治疗方 案。多年来,他完成超千例重大疑难手术,成功救治患 者数千人,挽救千余个家庭。

2015年夏天的一天夜里11时许,我市一县区某 医院一妇女剖宫产后子宫大出血,子宫切除后,输血 5000 余亳升,仍然出血不止,病人生命垂危。高德山在 接到电话后立刻赶往医院,寻找出血点……1个小时 后,病人终于转危为安。而这时已是凌晨1时许。高德 山在确定病人安全后,才满身疲惫地回家……

作为我市知名外科专家,高德山对周边县区医院 进行台上救急是家常便饭。无论白天还是黑夜,只要 一接到求救电话,无论多么疲惫,他心中就只有一个 念头:马上去救治病人。在救治病人过程中,他敢于担 当,为了及时挽救病人生命,不知多少次毅然将个人 名誉置之度外。高德山无数次拒收锦旗,他说,医者的 最高境界是用科学的思维、精湛的技术解除病人的痛 苦。

危急时刻显担当

2020年年初,新冠肺炎疫情暴发,全国人民绷紧 了神经。刚刚就任市三院院长的高德山,深知自己肩 负重任,带领全院职工夜以继日奋战在抗疫一线,为 患者筑起一道坚实的屏障。

市三院是我市指定的发热门诊医院,高德山和医 院领导班子其他成员一起克服院区空间不足的困难, 在上级专家指导下,按照三区两通道设置要求,对发 热门诊进行 4 次改造和布局调整,使就医流程更加合 理。该院通过加强服务和流程管理,基本做到发热病 人预检、诊疗、交费、检验、拍片等各环节相对闭环管 理。该院用两周时间就成功建成 PCR 实验室,为常态 化疫情防控形势下做到"应检尽检、愿检尽检"打下了 坚实基础。

作为市三院疫情防控领导小组组长,高德山靠前 指挥,连续70余天坚持工作,30余天在医院坚守到深 夜 12 时,以便指挥处置突发情况。他不惧风险,多次 记我市『最美退役军人』高德

作报记者

关

质量提升为抓手,完善临床路径管理和多学科会诊" 的思路,围绕"内科外科化、外科微创化、医技参与治 疗"的工作方法,积极开展新技术新项目,发展壮大综 合业务,提高综合服务能力,鼓励特色专科更多更优

上任一年多来, 市三院医疗收入结构更加合理。 医务性收入占比进一步提高,在市城区公立医院中名 列前茅。该院资产增加、负债率下降,抵御风险能力进 一步增强。

在抓好管理的同时, 高德山坚持每周坐诊一天, 并亲自主刀开展近百例3、4级手术。他用自己的实际 行动提升了外科业务水平,也激发了广大干部职工干 事创业的积极性。

在担任市普外科专业委员会主任委员后,高德山 每年都要组织两次全市普外科学术会议,向同行传递 新技术、新理念,帮助各县区医疗机构解决疑难问题 并协助开展新技术,带动我市普通外科水平整体提 高,在本行业较好发挥领军作用。

"德不近佛者不可为医,才不近仙者不可为医", 这是明代学者裴一中的传世名言。高德山就是这则名 言始终不渝的践行者,一位仁心仁术的医者。

创新研究精进不止

高德山曾经说过:作为外科医生,只有不断在医 术上"强身健体",才能更好地服务群众。

他牢固树立"以病人为中心"的理念,以病人需求 为导向进行技术创新和科研创新。针对临床工作中遇 到的问题,他勤于思考、刻苦钻研、锐意进取,不断创 新手术方法,先后开创十几项新技术、新业务。他开创 的经肛门单孔腹腔镜直肠良性肿瘤微创切除术、全腹 腔镜下肝肿瘤切除+脾切除术及贲门周围血管离断术 居国内先进水平;保留脾功能的脾次全切除术、保留 脾脏的胰体尾肿瘤切除术居省内先进水平。他在濮阳 地区首次采用断流+巨脾次全切除术治疗门脉高压 症,有效保护了脾脏功能。

高德山具有较强的科研能力,他主持的《特发性 血小板减少性紫癜患者脾脏及自体移 植再生脾免疫结构的临床研究》获濮 阳市科学技术进步一等奖、河南省医 药卫生科技成果一等奖;《六味乳痛消 颗粒剂的制备治疗乳腺增生症的临床 研究》获濮阳市科学技术进步一等奖, 并被评为濮阳市百项职工优秀技术创 新成果;《经肛门单孔腹腔镜微创手术 治疗直肠肿瘤的临床研究》达到国内 领先水平,获濮阳市科技进步一等奖。

> 高德山曾经带领的濮阳市人民医 院普通外科团队于 2010 年被评为我 市医学重点学科,2015年又被确定为 河南省重点(培育)学科。

> 高德山在繁重的工作之余一直坚 持不断进行科研,先后撰写、发表论文 20 余篇,其中十余篇被刊发于国家级 核心期刊。

高德山在外科领域的成就得到省 内专家的普遍认可,他也完成了从医 生到教授的华丽转变。2016年他被聘

为新乡医学院硕士研究生导师,目前已招录6名普外 科专业研究生。

硕果累累实至名归

30 余年来,高德山始终怀揣医者救死扶伤的职业 信仰,不忘初心、砥砺前行。他做事雷厉风行、行医精 益求精,凭着精湛的医术、良好的职业道德赢得无数 患者的由衷赞誉。

近年来,高德山先后被评为濮阳市学术技术带 头人、濮阳市医德先进个人、河南省卫生系统先进工 作者、濮阳市第六批和第九批专业技术拔尖人才,还 连续多年被评为优秀共产党员。2010年,他被评为河 南省优秀科技工作者,其作品被评为"濮阳市百项职 工优秀技术创新成果"。2016年度,他荣获濮阳市"五 一劳动奖章"。2017年度,他被濮阳市教科文卫体工 会授予"工匠"称号……

高德山表示,荣誉只属于过去。作为医生,他最重 要的任务就是救死扶伤、治病救人。

结婚16年来,她不攀比吃穿、住行、 美容养颜,按得住浮躁,耐得住孤独,守 得住清贫,如同新风清流,孝老奉亲,和 睦乡邻,孕育子女,勤俭持家,默默为丈 夫守好后院。

她,就是石九革,河南濮阳县庆祖镇 人,1985年出生,中国人民解放军 31662 部队三级军士长赵孝岭之妻。

患难初相识

2005年第一次休假, 赵孝岭刚一进 家门就愣住了,只见母亲身形佝偻、脸色 憔悴。再三追问下,哥哥才告诉他母亲罹 患癌症,肝部和胃部之间长了恶性肿瘤, 怕影响他安心服役才一直瞒着他。

小时候母亲经常对赵孝岭说"我养 你小,你养我老",因此他想方设法做母 亲爱吃的饭、讲母亲爱听的事,并带母亲 辗转各大医院,坐在母亲身边描绘他美 好的前途以及未来的小家庭, 借此哄母 亲开心……赵孝岭孝顺母亲的事迹不胫 而走,感动了许多善良的乡亲。正是在这 个时候, 本村的一位好姑娘闯进了赵孝 岭的生活,和他一起照顾母亲。她就是石 九革。

孝老奉双亲

假期结束,赵孝岭回部队了。石九革 作为一个尚未过门的媳妇,毅然挑起本 不属于她的担子,为赵孝岭母亲洗头、擦 身、洗衣服……当起了赵家的闺女。

赵孝岭为给母亲治病四处借钱,最 后实在借不到了,就把母亲病前准备给 他盖新房的砖瓦、水泥、木料全卖了。 2006年9月,母亲病重。她深情地望着从 部队赶回来的赵孝岭,说:"儿啊! 听娘的 话,结婚吧!"

婚房是20世纪70年代盖的两间土

坯房子,家具只有床,唯一置办的家电是台电视机。这场婚姻遭到 石九革家人的一致反对,她却毅然无悔。结婚那天,赵孝岭母亲拉 着石九革的手说:"孩儿啊!你就是俺家的贵人,你来了才保住了这 个家。娘心安啦!"婚后两个多月,母亲安然离世。

土坯房逐渐成了危房,下雨满屋漏,出门要蹚水,父亲不止一 次摔倒在水里。看着孤苦的父亲,石九革从娘家借钱翻盖了砖瓦 房,在乡间被传为美谈。

风雨独担当

2010年,女儿碰倒了炸油条的锅,腿部和手部被严重烧伤,住 进了医院。石九革愣是瞒着丈夫,自己硬撑了起来。其间,丈夫的哥 哥打电话询问孩子伤情,由于他说话的声音与丈夫极其相似,迷茫 中石九革以为是丈夫,满腹的委屈如同冲开闸门的洪水再也克制 不住,她放声大哭:"给父亲说不要告诉你,你咋知道了?"

年龄越大,军龄越长,反倒越恋家,丈夫对妻儿的思念也是越 发强烈,但丈夫相思的火焰总是被石九革"亦无风雨亦无睛"的平

甚至休假探家,石九革也一如既往地平淡,跟以前的温柔贤惠 相比简直是换了个人。丈夫忍不住冲着石九革狂吼:"你是嫌我穷, 还是嫌我顾不上家,还是你有看上的人了?"

"你……"石九革嘴唇发紫、浑身颤抖,继而俯床号啕大哭。她 猛然间坐起来,指着丈夫说:"我问你,夫妻之间什么最苦?"

"相思最苦!"丈夫犹豫了一阵。 "对!我表面对你看似平平淡淡,是为了不让你我夫妻拉大'相 思之门',是为了让你安心留在部队!"石九革边哭边述说心酸。

2020年疫情严重期间,孩子们要用电脑上网课,石九革虽然 不懂电脑,却很有底气,因为丈夫是部队的计算机技师。哪知丈夫 白天答应得好好的,却只能在夜里加完班后才远程为家里电脑安 装学习软件。石九革就守候在电脑跟前,直愣愣地盯着屏幕等着 他。她看着他忙碌,仿佛感觉他就坐在自己身边。这样的守候对她 来说不仅是一种甜蜜,更是一种奢望。

明理晓大义

在部队工作时间长了,难免有不顺心的事儿,丈夫总爱向 石九革诉说委屈。有一次石九革反问他:"咱在城里买房,孩子 们上学穿衣……这些钱是哪来的呀?"丈夫说:"我的工资呀。"她 又问:"工资哪来的呀?"这话如醍醐灌顶,浇得丈夫如梦方醒。石九 革的话虽然直白,但却是客观实际,更坚定了丈夫不忘初心、铁心 向党的信念。

赵孝岭实实在在扎根部队 20年,感召着家乡有志青年相继参 军报国。20年军旅生涯,这份无言的军功章,不仅有他的一半,也 有石九革的一半! 本报记者 关咏梅

了解更多双拥、退役军 人工作相关信息,请关注濮 阳市退役军人事务局官方 网站 (https://tyjrswj. puyang.gov.cn/), 或扫描 二维码,关注濮阳市退役军 人事务局微信公众号



Ш

深人发热门诊、预检分诊、社区卫生服务中心调研指 导,检视问题和不足,研判、整改疫情防控工作方案 和流程;采用地毯式排查,加强对患者、陪护和医院 职工的严密管控,严防医院感染发生。他较早实行患 者、职工进出院区通道分设,坚持把好预检分诊、发 热门诊、普通门诊防控"三道关";实行纪检监督、业 务督检"双监督"机制,要求所有岗位人员工作有安 排、措施有落实、效果有监督、结果有通报、问题有问

在院党委书记和高德山带领下,市三院全体干部 职工上下同心、敢于吃苦、能打硬仗,一线党员的党性 得到锤炼。疫情期间,该院发热病人无一漏诊、漏报, 未发生院内感染和交叉感染,在保证疫情防控的前提 下,正常诊疗工作有序进行。

在医院建设方面,高德山厘清思路、吃透现状,前 瞻性定位、科学性施策,医院各项工作再上新台阶。

到市三院履职后,高德山清醒地认识到城市二级 甲等综合医院面临的困境和短板,及时提出"以内涵

市场监管与服务并重 人性化执法为企业排忧

—— 记我市"最美退役军人"杨志宁

"这个糟心事终于解决了!太感谢你们了,为我们 主持了公道,挽回了损失,现在我们已经恢复了正常 运行!"4月19日,国华实业(河南)有限公司第一分公 司将一面锦旗送到市市场监管综合行政执法支队工 作人员手中,感谢支队工作人员高效处理企业纠纷,

全力挽回企业损失,解了企业燃眉之急。 国华实业(河南)有限公司第一分公司是一家致 力于造纸助剂、热固性涂料固化剂及助剂的研发、生 产、销售和应用推广的企业,碳酸氢钠是其中重要的 生产原料。前不久,该公司在河北沧州某化工有限公 司购买了10吨碳酸氢钠,在使用过程中发现该批产 品为假冒产品且质量严重不合格,给企业造成了很大 损失,严重影响企业的正常运行,与河北沧州某化工 公司多次协调无果后投诉至市市场监管局。市市场监 管局接到企业投诉后,指定专人负责,帮助企业追偿, 最终挽回各项损失25万余元。这个案件的经办人,就 是今年刚刚荣获我市"最美退役军人"称号的市市场 监督管理局稽查支队一级主办杨志宁。

1990年3月,杨志宁参军人伍,并凭借高度的政 治觉悟和优秀的军事技能加入了中国共产党。退伍 后,杨志宁一直战斗在市场监督管理执法第一线。他

在工作中始终坚持退伍不褪色,牢记人党誓词,认真 学习法律法规、研究各种技术标准,使自己向一名优 秀的执法人员靠拢。

除了让违法行为得到应有惩罚外,杨志宁还积极 查找违法的原因,帮助一些企业寻找造成食品质量不 合格的症结。2016年,我市一家糕点生产企业连续两 次检出含有苯甲酸钠 (一种防腐剂, 糕点中禁止添 加)。经问询,企业法人和质量负责人均表示没有添加 苯甲酸钠。杨志宁查阅了该企业的进货记录,也未发 现购进目录。此时,该企业不仅要同时面临我市及外 地的行政处罚,还要面对大量客户的退货和索赔。更 为致命的是,查不清不合格原因,企业就不能生产,从 而失去多年来辛辛苦苦闯出来的市场。看到这种状 况,杨志宁联合企业从原材料、生产工艺、生产设备等 一项一项查找,还请教上海、山东、郑州的检测机构和 专家。经过不懈的努力,他们终于查明,原来是某化工 站为了牟取暴利将价格低廉的苯甲酸钠冒充价格高 的山梨酸钾卖给了该企业,为企业追回损失50余万

2014年,杨志宁参与了查处我市某加工厂在豆腐 皮中添加甲醛次硫酸氢钠的案件。经过调查取证,成 功向公安机关移交违法案件4起,6名违法人员被刑 事拘留。2011年,他还参与了查处某超市在生产的馒 头中添加柠檬黄一案……

在执法过程中,杨志宁不仅严格依法办案,做到 执法必严、违法必究,还坚持违法行为必须彻底停止, 必须得到应有的惩罚,违法原因必须彻底查清,并保 证以后不敢再犯。从初入执法队伍到如今,杨志宁每 次参与的案件都要求自己办成铁案,与违法当事人从 情感、道德等方面换位思考、细心考虑、耐心沟通,使 他们真正心悦诚服,不会再次违法。近30年的执法工 作中,杨志宁经手的案件无数,没有一件申请过行政 复议和行政诉讼。 本报记者 张迪